
Евгени Кирилов: За присъединяване към Шенген трябват сериозни 
резултати, а не показни акции

Евгени Кирилов, евродепутат от групата на социалистите и демократите в 
Европейския парламент, пред Aгенция “Фокус”.  

Фокус: Г-н Кирилов, още миналата година прогнозирахте „потоци” от нелегални 
емигранти към България и Румъния, след приемането на страните в Шенген. Защо? 
Евгени Кирилов: Нашето географско положение изисква много по-задълбочено и 
грижовно отношение към всички проблеми, свързани с това, че сме външна граница 
на Европейския съюз. Много по-лесно е на една Унгария да се присъедини към 
Шенген. Много по-сложно е за Румъния и България и особено – за България. Ние, 
обезателно трябва да сме добре подготвени, но дори и тогава може да имаме 
изненади. А ако не сме добре подготвени, при тази дълга сухопътна граница с 
Турция, може да имаме много проблеми и най-вероятно – ще ги имаме.  
Основният момент трябва да бъде сериозната оценка на риска.  
Във всички случаи не трябва да се дразним, когато ни казват, че имаме да направим
още много неща, или лековато да говорим, че остава само да довършим само 
мазилката на една сграда. И когато се допълнят политическите елементи, свързани с 
борбата с организираната престъпност и корупцията, трябва да сме наясно, че 
България трябва да покаже сериозни резултати, а не показни акции.  
Фокус: Увеличава ли се рискът от повишаване на нелегалната емиграция, в 
контекста на вълненията в Северна Африка?  
Евгени Кирилов: Рискът съществува даже и без тези вълнения. Натискът от този 
поток ще се прехвърли към нас. Нека да сме наясно, че Гърция годишно се бори с 
над половин милион нелегални емигранти. Също така трябва да сме наясно, че 
неминуемо, даже и без тези вълнения, щяхме да имаме проблеми, ако не сме готови. 
А оценката на експертите е, че ние видимо не сме добре подготвени. С всичко това, 
което сега става по Северна Африка, няма защо да си правим илюзии, че и то ще 
доведе до много съществен натиск.  
Фокус: До каква степен европейските институции осъзнават този риск, пред който 
България и Румъния биха били изправени? Има ли подценяване? 
Евгени Кирилов: Няма никакво подценяване. Има няколко страни, които се бориха 
години наред и все още се борят, примерно, с всички тези операции по прехвърляне 
на нелегални емигранти от Северна Африка към Италия, към Малта, към Испания. 
Създало се е вече допълнително чувство за сериозен проблем, който Европа изпитва. 
За всички е ясно, че при положение, че от тези страни са взети много по-сериозни 
мерки, потокът ще се насочи към по-слабото място. Според мен ние все още не сме 
подготвени, ние сме слабото място, поради което рискът никак не е малък. Трябва да 
си даваме ясна сметка, че по-добре да знаем предварително с какви проблеми ще се 
сблъскаме, отколкото да се присъединяваме „на ура”. Беше много лесно миналата 
година правителството да обяви – „край, догодина се присъединяваме към Шенген”. 
Трудното е да се извърши тази тежка подготовка както трябва, да се изучи опита на 
съседни страни, за да се присъединим отговорно. Преди всичко нашата задача е да 
опазим тази граница на ЕС. Но проблемите за нас самите са много по-големи. 
Не знам дали всички наши граждани знаят, че всички, които влязат на европейска 
територия през нашата граница, където и после да бъдат стопирани, в която и да е 
друга държава, те се връщат в държавата от ЕС, където първо са влезли. Поради 
това гръцките затвори са тотално препълнени.  



Фокус: А една Италия – как се справя с проблема? 
Евгени Кирилов:  огромни трудности. Те, разбира се, успяха да постигнат известни 
двустранни договорки с Либия, откъдето е най-големият натиск от страна на 
африканци, които правят опити за прехвърляне. Но те трупаха опит дълги години, 
имат доста добра база и посрещат някои от емигрантите още в открито море.  
Фокус: Каква е ролята на Черноморската стратегия в подготовката на страната за 
присъединяване към Шенген? 
Евгени Кирилов: Черноморската стратегия е нещо много по-широко. Тук не става 
дума за охрана на границата, а за много по-сериозно сътрудничество в рамките на 
Черноморския басейн. Европейският парламент прие един доста добър документ, 
който дава насоки за това сътрудничество. Моите поправки бяха насочени към това –
да се концентрираме върху въпроси за сътрудничество, които представляват 
прагматичен интерес за всички крайбрежни страни. Екологията, сигурността на 
границите, сериозни проекти като този за магистрала, която да обикаля страните от 
Черно море, връзките между пристанищата, между транспорта, риболова... Особено 
важно е да се създаде една сериозна система на морска сигурност като част от 
общата политика на ЕС, защото знаем, че Черно море дава доста инциденти с 
жертви, повече, отколкото на други места. Добре е да се обединят Дунавската с 
Черноморската стратегия, те са неминуемо свързани – Дунавския с Черноморския 
регион.  
Фокус: Защо е важно за България да бъде член на Шенгенското пространство? 
Евгени Кирилов: Това преди всичко е престижно. Разбира се, и отговорно като 
процес. Това означава и доверие към страната. Що се касае до българските 
граждани, тук има един момент, че примерно може без паспорт да се тръгне от
България към Румъния и да се стигне навсякъде. Ако става въпрос за бюрокрация, тя 
се намалява, включително и с по-малко транспортни проблеми. Например един ТИР 
може да тръгне от Гърция и през Шенгенското пространство – България, Румъния и 
Унгария да стигне навсякъде, без да спира. Но за гражданите, които използват 
въздушния транспорт, не виждам кой знае какви улеснения. Така или иначе – пак 
трябва да има лична карта или паспорт, които както и сега се представят на 
летището и нещата са обвързани със системата за сигурност. Основният въпрос е 
политически. Присъединяването към Шенгенското пространство е една висша форма 
на доверие. Използва се базата данни, която е натоварена с доста отговорности. 
Тази база данни не трябва да бъде достъпна за други. Последните наши проблеми 
със СРС-тата неминуемо ще се отразят на оценката – става дума за вътрешния 
контрол на сигурност, където ние видимо издишаме.  
Фокус: Социалистите поискаха Европарламента да се занимае с темата за СРС-тата в 
България – в какво ще се изразява това? 
Евгени Кирилов: Вероятно ще има дебати на следващото пленарно заседание в 
Страсбург. И либералите, и социалистите поставят въпроса. Той като че ли малко 
нашумя и тук. Няколко колеги иронично ме питат – какво е това чудо с подслушване 
на министри при вас? Това начин на управление ли е? Това е нещо ново за Европа 
като екзотичен управленски инструмент. Ще има сериозна дискусия по въпроса в 
пленарна зала.  
Фокус: Как се обвързва достъпът до Шенгенската информационна система от МВР с 
изтеклата информация, за която се предполага, че е точно от СРС? 
Евгени Кирилов: Лошо се обвързва. Просто и ясно – за съжаление лошо се 
обвързва. Ние, след като нашата информация не можем да си опазим, даваме 
красноречиви сигнали за състоянието на нашата система за вътрешна сигурност.  
Денка КАЦАРСКА  
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